

## 海洋中的旅行家

海龜家族住在廣闊的大海裡，優游自在的生活著。海龜媽媽會在故鄉的沙灘上產卵，經過五十天左右的孵化期，小海龜們便會破殼而出，勇往直前的奔向大海，游到數千公里以外的地區去覓食，等到繁殖期時，再花費數年的時間，洄游至出生地產卵。海龜家族，真可說是海洋中的旅行家。

阿龜離開家鄉已經數年，從一隻小海龜長成了大海龜。今年，牠準備洄游故鄉產卵，沒想到，旅程中，阿龜卻發現這片熟悉的海洋，竟不如以往美麗。原本應該有色彩繽紛的珊瑚礁、各具特色的小型魚群、姿態優雅的大型魚類，如今卻充斥著各式各樣的免洗餐具、塑膠袋、寶特瓶、網具、魚鉤……等等，許多原本不該屬於海洋的東西。

阿龜在返鄉的旅程中，吃了隻漂浮的水母之後，便感到腸胃很不舒服，後來居然全身無力，甚至昏了過去，沉到深深的海底。家人們趕緊將牠送到「海洋醫院」就診。不知過了多久，阿龜終於幽幽的醒來。

「阿龜你好！我是你的主治醫生—藍鯨醫生，你現在感覺怎麼樣？」藍鯨醫生看來有點擔心。

阿龜用虛弱的聲音回應：「藍鯨醫生您好！我只記得自己吞下一隻水母，過沒多久，肚子就好痛，然後就沒有知覺了……不過，現在感覺好多了！」

「剛剛檢查你的腸胃道，發現有許多塑膠微粒還有魚線，應該是腸胃道阻塞，無法消化，才會讓你感到不舒服！我已經幫你將垃圾清理乾淨，我想你吃進去的應該不是水母，而是塑膠袋！」藍鯨醫生仔細的解釋。

「塑膠袋？什麼是塑膠袋啊？我吃進去的明明是透明、漂浮在海中的水母啊！」阿龜相當詫異。

藍鯨醫生接著說：「塑膠袋是人類為了方便攜帶物品，才製造出的化學產品，塑膠袋在自然的狀態下很難分解，焚化則會造成空氣污染，所以人類經常隨意丟棄這些塑膠製品，形成海洋垃圾。而塑膠袋漂浮在水中時，看起來很像水母，所以我們這些不知情的海洋生物，才會常常誤食啊！」

阿龜皺起眉頭，表情氣憤：「塑膠很難分解，難怪我吃下去後會消化不良嘛！」

藍鯨醫生：「是啊！越來越多海洋同伴們，因誤食塑膠類的垃圾，阻塞了腸胃道致死，我們想救都來不及啊！唉！」

「那該怎麼辦呢？這樣下去，海洋生物通通都要滅絕了啊！」想到家人朋友們也可能遭受到不幸的命運，阿龜心裡愈來愈焦慮。

「近年來，許多大型鯨豚、海龜擋淺沙灘，人類解剖後，發現生物們體內充滿各式塑膠製品，甚至還有吸管插進身體，魚線、魚網綑綁身體的慘狀，海洋垃圾已經成為海洋生物死亡的元凶之一，人類應該正視海洋垃圾的嚴重性，還給我們一片潔淨的大海！」藍鯨醫生娓娓道出心底的盼望。

阿龜不斷點頭贊同：「希望人類能趕快覺醒，還給我們安全、乾淨的生存環境，我真想念美麗的海洋世界啊！」

休養了一段時間，阿龜順利出院了，繼續返鄉產卵的旅行。一路上牠相當小心，避免再誤食塑膠袋，還特別留意躲開魚線、魚網的糾纏，懷著提心吊膽的心態，再也無法像以往一般，無拘無束的旅行，阿龜的心情顯得有些沉重。然而，熱心的阿龜每當看見小海龜時，總是不厭其煩教導牠們分辨塑膠袋和水母的差別，並祈求小海歸們都能平安長大；也不忘告知相遇的海洋生物們，必須特別小心人類所製造的海洋垃圾；還幫忙解救和牠有相同遭遇的同伴們，使

得這段回鄉之路，顯得特別遙遠與艱難。

當阿龜歷經千辛萬苦回到家鄉，匍匐在沙灘一路前進時，牠遠望四周，發現家鄉的沙灘，居然還是記憶中那潔淨美麗的模樣，並沒有受到垃圾的汙染，仍是一片淨土，阿龜激動的流下眼淚。

此時，有個小男孩經過沙灘，看見海龜上岸產卵，驚奇的呼喚父親：「爸爸！爸爸！快來看啊！我看到一隻大海龜上岸了，好久沒有海龜回來產卵了！」

男孩的爸爸提醒他：「小聲一點！海龜產卵時很敏感，聲響、燈光、有人走動等因素，都可能會影響海龜產卵的意願，牠們經常受到無意的驚擾，因而放棄產卵，所以我們在觀察時，一定要減低干擾情形。」

「好好好！我們小聲一點，離遠一點看。幸好我們都有持續進行淨灘、淨海的活動，盡力清除沿海與沙灘上的垃圾，才終於能夠看到海龜回來產卵！大海龜真的好漂亮喔！」小男孩非常開心。

爸爸耐心的補充：「是啊！不破壞、不污染，尊重生命並維護其生存的環境與棲息地，才能保有大自然多元生態的原貌呀！大海龜為了繁殖下一代，在浩瀚的大海中，進行長距離的遷徙，所以我們更要保持大海的潔淨，讓這些海洋中的旅行家，在不受叨擾的情況下，順利完成牠們的旅行。」

努力了好一陣子，阿龜總算完成了產卵的任務，牠慢慢的爬向大海，臨走前回望故鄉的沙灘，默默感謝守護沙灘的人類們，阿龜此時願意相信大多數的人類都保有尊重生命、愛護環境的觀念，能盡力守護大自然的美好。牠閉起雙眼，許下幾年後還要再度返回這片美麗沙灘的願望。

「大海龜，再見！你一定要再回來喔！我們等你喔！」父子倆向阿龜揮手道再見，期待牠再次平安歸來。